

财政部副部长王军率团出席香港会计师公会“十年回归,享誉国际”周年庆祝活动

内地香港会计界合作共赢

12月6日,香港会计师公会在香港会展中心举行了“十年回归,享誉国际”的庆典活动。财政部副部长、中国会计准则委员会秘书长、中国审计准则委员会主席王军出席庆典活动并发表讲话,希望两地会计专业人士加强沟通和交流,更加积极地参与到经济建设和社会发展中。

王军表示,改革开放以来特别是近十年来,香港会计界积极参加内地经济建设,为推动内地会计改革、提升内地会计工作水平、乃至促进内地经济社会发展作出了积极贡献。作为香港会计专业界的职业团体,香港会计师公会锐意开拓、勇于创新,不断提升香港会计服务水平,并充分发挥协调作用,推动改进香港会计职业环境,为促进香港经济繁荣和社会发展,也做出了重要和积极的贡献。在香港特区财经事务及库务局、证券及期货事务监察委员会的支持下,公会于1999年实行新考试制度、于2005年全面采用国际财务报告准则,都取得了引人注目的成功。

王军强调,回归十年来,两地会计界的联系和相互依存度与日俱增,希望两地会计界在人才培养、准则完善、资格认定、业务监管、继续教育、市场拓展、参与国际活动等方面加强交流并取得更多成果。

王军介绍,在“内地与香港更紧密经贸关系安排(CEPA)”框架下,财政部会计司与香港财经事务及库务局于2004年8月签署了《内地与香港注册会计师部分考试科目互相豁免协议》,豁免了财务管理和审计两门科目。

他表示,中国会计准则委员会、中国审计准则委员会已于今天下午分别与香港会计师公会在香港签署联合声明,宣布内地企业会计、审计准则分别与香港财务报告准则、审计准则实现等效。他认为,两地准则实现等效,顺应了世界潮流和国际趋势;体现了香港一贯秉承的国际化理念,反映了内地进一步开放的信心;有利于两地和会计业加强合作,进一步提高国际竞争力;是多赢共喜的一件实事和好事。

他表示,两地将进一步加强合作,准备就豁免会计科目考试、扩大符合考试互免条件的会员范围、落实两地在对方上市的企业,以其当地的会计准则编制、并由当地具备资格的会计师事务所按照当地审计准则审计的财务报表,可获对方上市地监管机构接纳等,开展磋商。同时,为了进一步加强两地会计合作,中国注册会计师协会、北京国家会计学院、财政部会计司和国际司也于今天下午分别与香港会计师公会签署了合作备忘录;中国注册会计师协会和北京国家会计学院将专门为香港会计专业人士举办研讨班;财政部准备依托“亚太财经与发展中心”,为香港会计行业相关人员培训、高层论坛和课题研究等活动提供资助和支持。同时,中国注册会计师协会也将派出会计师事务所考察团,来港学习和借鉴国际化经验,进一步加强香港会计师公会和内地会计组织间的互访及交流。

王军指出,近十年全球经济形势急速变化,内地与香港同时面对全球化的激烈竞争,关系已经密不可分。随着两地会计审计准则实现等效,内地与香港的企业界和会计界将进一步紧密联合起来,全面提升两地会计专业水平,并在国际会计审计专业规则的制定和国际趋同活动中增强影响,维护和促进香港金融中心的地位,为两地经济社会发展做出更大贡献。

据介绍,自2005年以来,中国会计准则委员会、中国审计准则委员会一直致力于高质量会计审计标准建设,以及与国际财务报告准则和国际审计准则的趋同工作。财政部于2006年建成了与国际财务报告准则和国际审计准则趋同的会计审计准则体系,自今年1月1日起在上市公司和会计师事务所实施。今年前三季度上市公司财务信息披露的情况表明,新旧准则转换平稳,实

施情况良好并显现出积极效果；新审计准则的实施有效推动了事务所质量控制体系和内部操作规程的全面升级，提升了审计质量和注册会计师行业的核心价值。

2005年11月，中国会计准则委员会与国际会计准则理事会、中国审计准则委员会与国际审计准则委员会分别签署了内地会计准则与国际财务报告准则趋同、内地审计准则与国际审计准则趋同的联合声明。2006年5月12日，中国会计准则委员会与香港会计师公会就两地会计准则的实质性趋同签署了联合声明。财政部与欧盟还在已签准则趋同声明的基础上，就内地会计准则在欧盟境内市场与国际财务报告准则的等效问题进行对话，今年7月，欧盟表示将于2008年年中就内地会计准则的等效认可问题做出决定。

财政部会计司司长刘玉廷、国际司副巡视员梁子谦、中国注册会计师协会秘书长陈毓圭、北京国家会计学院院长高一斌等参加了庆典活动。